

H 美丽陵水·关注

陵水前三季度经济发展延续良好势头 经济保持高增速 旅游业表现突出

陵水经济高增速

今年
前三季度

GDP同比增长11.5%
排在各市县榜首
这一数据高于陵水年度预期3.5个百分点
比去年同期高2.1个百分点



共接待游客280万人次
同比增长18.4%
高于全年目标9.4个百分点



旅游总收入18亿元
同比增长36.2%
高于全年目标26.2个百分点



本版制图/孙发强

■ 本报记者 苏庆明 林晓君
通讯员 黄艳艳

记者近日从陵水黎族自治县了解到，今年前三季度，陵水经济发展延续了近年来的良好势头，GDP同比增长11.5%，增幅居全省第一；同时旅游产业、财政收入等方面也继续有突出表现，经济结构持续调优。

经济保持高增速
房地产财政收入占比下滑

据日前省政府召开的2017年前

三季度海南经济运行情况新闻发布会公布的信息，陵水今年前三季度GDP同比增长11.5%，增幅排在各市县榜首。这一数据高于陵水年度预期3.5个百分点，比去年同期高2.1个百分点。

对近年陵水经济持续的高位增长态势，陵水县委书记麦正华说，这得益于当地着力推进旅游服务业等十二个重点产业，大力推进“五网”基础设施建设，同时，房地产高端发展、有效去库存也是主因之一。

陵水财政收入也延续了强劲的增长势头。根据陵水发改委提供的信息，今年前三季度陵水实现地方一般公共预算收入35.7亿元，同比增长18.3%，高于年度预期15.3个百分点。其中，来自房地产业的收入占比出现下滑。对此，陵水黎族自治县县长杨文平介绍，这是因为陵水坚持以“高端、适度、有序”的原则发展房地产见效，其他新兴产业蓬勃发展也贡献了新的税源，同时也与相关税收政策调整有关。

前三季度陵水固定资产投资完成162亿元，增速为6.5%；城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长8.4%和8.7%。随着年底政府投资项目迎来集中开工、农民分红等因素带动，这两类增长数据预计将实现上升。

旅游业表现突出
拓展产品线是主因

在各大产业中，旅游产业表现突出。前三季度，陵水共接待游客280万人次，同比增长18.4%，高于全年目标9.4个百分点；旅游总收入18亿元，同比增长36.2%，高于全年目标26.2个百分点。

对此，杨文平表示，这得益于陵水

不断推进全域旅游，提供的旅游产品越来越丰富。“我们开拓了大里、坡村乡村旅游，积极举办圣女果节等旅游节庆活动和各类文体赛事，同时，由于基础设施不断完善，越来越多的会展也选择到陵水举办，现在陵水的会展业可以说是淡季不淡。”杨文平说。

“近几年，陵水基础设施做得越来越好，随着旅游推介大力开展，城市知名度也越来越高，加上‘大三亚旅游经济圈’发展，许多到三亚旅游的游客会特地来陵水转一转。”陵水一旅游区负责人向记者表示。

(本报椰林10月24日电)



近年来，陵水黎族自治县优先发展文化旅游服务业等重点产业，规划发展游艇(邮轮)项目等，培育新的经济增长点。图为清水湾游艇码头。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

按照“缺什么招什么、弱什么补什么”的原则招商引资 陵水：瞄准新产业 激发新动能

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 陈思国

“我们将在陵水黎族自治县打造大型山水实景演出，并配以国际精品酒店等配套设施。”近段时间，“陵河之光”项目负责人王明俊一直在为项目推进奔忙，他对项目前景感到振奋，“这个项目将帮助陵水完善文化旅游配套，吸引过夜游客，提升文化旅游的接待能力，在推进项目建设上，得到了政府的大力支持。”

“陵河之光”是陵水今年招商引资项目之一。翻开陵水近两年的招

商签约项目表，不难发现，旅游产业、互联网产业、医疗健康产业等占了大多数。今年，陵水已完成招商签约项目21个，签约金额712亿元，提前完成省下达300亿元的年度任务指标，目前，不少项目已落地。

这展现了陵水破除房地产“一业独大”的努力。近两年，陵水的招商工作定下了“调结构，转方式”的原则，围绕重点发展的文化旅游服务业、互联网信息产业、医疗健康产业、海洋产业等产业方向进行招商，促进经济产业结构优化调整。

在“大三亚旅游经济圈”的影响下以及借助自身丰富的旅游资源，近些年，文旅投资“偏爱”陵水。陵水招商办主任陈海强介绍，在众多招商项目中，以旅游产业居多。

“在现有旅游产业发展的基础上，通过招商引资多种类型的旅游产业，增加旅游项目的多样性，延长产业链，助推陵水产业协调发展。”陈海强说。

在2017年海南综合招商活动上，陵水签约了红角岭国际滑翔伞房车露营公园项目。这个已经落地的项目将为陵水带来滑翔伞飞行营地

和房车露营地。

“等到这些项目建成，陵水的旅游业可以说是涵盖海陆空，在酒店、餐饮等配套设施方面也将进一步完善。”陵水旅游委有关负责人说，随着旅游接待能力不断提升，陵水将由“过路游”对象变为旅游目的地。

围绕旅游资源优势，开展特色文旅产业招商的同时，陵水积极引进服务型、生态型经济项目。今年1月，陵水与中国光大国际有限公司签订战略合作协议，大力支持光大国际在陵水投资建设静脉产业园及环卫一

体化、污水处理等项目。

此外，陵水还大力引进互联网信息产业，并运用于扶贫等民生领域。今年1月，陵水引进互联网精准扶贫综合服务平台及农业大数据建设项目，应用国际领先的互联网技术和供应链管理，线上线下双向整合，为农户提供农产品流通、农资服务等涉农服务。

“如今我们围绕县里重点发展的产业，按照‘缺什么招什么、弱什么补什么’的原则，改变了以往拉网式招商的粗放型模式，向着产业精准招商迈进。”陈海强表示。(本报椰林10月24日电)

陵水国家现代农业产业园布局“一心一园两区一带” 发力两大拳头产业 全面推进标准化生产

■ 本报记者 林晓君 苏庆明
通讯员 陈思国

日前，国家农业部、财政部公布了第二批30个国家现代农业产业园创建名单。我省陵水黎族自治县现代产业园入选，成为海南首个获批创建的国家现代农业产业园。

陵水国家现代农业产业园将怎样建设？将给陵水农业乃至海南农业带来什么？记者就此进行了采访。

布局“一心一园两区一带”

农业部、财政部有关文件指出，创建国家现代农业产业园是新时期中央推进农业供给侧结构性改革、加快农业现代化的重大举措，是培育农业农村经济发展新动能和推进农民增收机制的重要载体。

据悉，获批创建的国家现代农业产业园，须具备发展功能定位准确、规划布局科学合理、建设水平区域领先、绿色发展成效突出、带动农民作用显著、政策支持措施有力、组织管理健全完善等七大条件。据了解，全国有众多市县申报创建国家现代农

业产业园，最终获批的只有41家。

陵水农委主任高晓飞介绍，从今年起至2020年，陵水国家现代农业产业园创建范围涵盖英州、光坡、椰林、本号、隆广、提蒙6个乡镇，总面积403.5平方公里。

按陵水规划，该产业园将进行“一心一园两区一带”的总体布局。“一心”为拟在北部区域建设的大宗农产品交易市场为中心，推进产业园农产品加工物流中心发展圣女果及芒果冷链储藏、精深加工等。“一园”为在陵水现代农业示范基地内建设以科技研发、技术支撑、创业创新为重点的圣女果、芒果科技研发与创业园。“两区”为包括光坡镇、椰林镇等乡镇在内的规划面积约8万亩的圣女果标准化生产示范区和包括英州、隆广等乡镇在内的规划面积5.2万亩的芒果标准化生产示范区。“一带”为依托环状圣女果采摘产业带和环状芒果采摘产业带的乡村休闲观光旅游带。

“现代农业产业园的创建将紧紧围绕陵水农业的拳头产品。”高晓飞说，圣女果、芒果将是产业园主打的两大拳头产业。2016年，这两大产业产值占整个园区范围农业产值的大部分。

全面推进标准化生产

陵水黎族自治县县长杨文平介绍，产业园区内的农业种植，将全面推行标准化生产。“去年我们在光坡镇推进5000亩圣女果标准化生产，收效良好。今后，现代农业产业园区内的所有瓜果蔬菜也将推行标准化生产，涵盖种子培育、生产、管理，充分建立溯源体系。”他表示，这一过程将借助陵水现代农业示范基地的辐射带动能力。

围绕圣女果、芒果产业，建立集科技研发、标准化生产、加工、物流、交易展示等五大功能于一体的热带特色高效农业产业园，是陵水国家现代农业产业园的目标。高晓飞说，这是对市场日益需要规模化、精细化的农业种植与深加工的回应，也是陵水主动转变经济发展方式的作用。

谈及产业园给陵水乃至海南农业产业带来的积极影响，高晓飞表示，产业园将积极推进先进技术设备应用、产学研联合创新基地，土地流转、培育新型经营主体、搭建创新创业平台，打造成三产深度融合发展的海南热带特

色高效农业样板区。

探索农民持续增收机制

作为国家级示范园区，让农民分享产业增值收益，实现园区农民可支配收入持续稳定增长，也是陵水国家现代农业产业园的重点目标。

据介绍，产业园将在合作社入股企业增收机制、合作社组建公司增收机制、深化土地入股分红增值增收机制、强化科技联农带农增收机制等多方面为农民增收“探路”。

高晓飞透露，陵水将以圣女果、芒果产业为核心，鼓励农民专业合作社以土地作价或资金入股农产品加工龙头企业，按照注册资本比例折算股份，入股资金投入到产品深加工，从而使农民获得除生产环节之外的加工销售环节收益。

此外，还将鼓励农民通过合作社组建圣女果、芒果加工、销售以及旅游休闲的公司，让农民成为现代农业的生产者、经营者、组织者。通过龙头企业带动合作社增产增效，形成产、购、销、加工一条龙，服务地方农业发展，带动农民致富。(本报椰林10月24日电)

H 陵水动态

陵水今年年底前将取缔1.12万亩近岸海水养殖

本报椰林10月24日电 (记者苏庆明)记者今天从陵水黎族自治县有关部门了解到，陵水为今后生态整治制定了系列目标，进一步加强红线管控，促进生态修复。

根据有关规划，陵水将编制水产养殖规划，划定适养区、限养区、禁养区，解决渔排养殖密度过大问题，计划到今年年底，取缔关闭近岸海域约1.12万亩近岸海水养殖，还林、还湿、还海。同时，推进解决海上渔排餐厅排污问题。

陵水将全面推进城镇内河污染水体的综合治理。2018年底前，列入三年治理行动方案重点治理的陵水河、金冲河、英州河、港坡河、长水洋大排沟和勤丰小溪等水体水质基本达标。同时，加强海岸带的整治与保护，重点加强新村港、黎安港海湾及海岸的整治修复。到2020年，完成陵水河、港坡河、曲港河、英州河出海口生态修复工作。

在推进农村生活污水治理上，陵水将采取入就近城镇管网、分散式无动力或微动力污水处理工艺，建立农村生活污水治理体系和服务运营体系，从根本上改变农村生活污水的无序排放。到2020年，完成行政村覆盖率85%以上，到2025年实现全覆盖。

陵水开展海防林植树活动 植树2万余株，助力海防林量质双提升

本报椰林10月24日电 (记者李艳玲 通讯员胡阳 周颖)近日，陵水黎族自治县在椰林镇陵水河出海口海滩开展海防林义务植树活动，以实际行动为陵水增添一抹新绿。

植树现场，来自该县各机关、各乡镇的干部职工与当地群众一起挥锄铲土、整理树盘，每个步骤都做得仔细认真。

参与本次植树活动的人员表示，多种一棵树，多护一片绿，植树造林是大家的共同义务和责任，今后将更加积极参与植树活动，以实际行动为陵水增添新绿。

据了解，本次活动共种植树苗2万余株，不仅为陵水河出海口增添葱郁绿意和勃勃生机，同时也提高了陵水森林面积和海防林基干林带质量，对改善居民的生活环境、推进生态环境保护起到积极作用。

一施工队私设暗管排污被罚10万元

相关负责人被行政拘留

本报椰林10月24日电 (记者李艳玲 通讯员陈思国)日前，陵水黎族自治县生态环境保护局对英州镇清水湾雅居乐云海帆歌项目施工队私设暗管排污行为进行查处。同时，陵水有关部门依法对该施工队处以10万元罚金，对违法当事人某处行政拘留10日。

据查，从今年7月起，广州振中建设有限公司在清水湾云海帆歌小区内承建别墅项目。期间，何某作为该公司的后勤负责人，私自安排员工填埋暗管，将生活棚区工人日常生活产生的洗澡水、洗衣水等污水，通过填埋在沙滩下的管道排出，破坏当地水质。

陵水生态环境保护局有关负责人表示，陵水对环保督察工作一刻都不放松，时刻保持高压态势。对于破坏生态环境行为，陵水坚持从严监督、顶格处罚、严厉问责，陵水生态环境保护局提醒相关人员不要抱侥幸心理。

禁毒三年大会战第一阶段 陵水破毒品刑事案件51起

本报椰林10月24日电 (记者林晓君 通讯员黄艳艳 胡阳)记者从近日召开的陵水黎族自治县禁毒三年大会战第一阶段总结表彰大会上获悉，陵水第一阶段共破获毒品刑事案件51起，缴获各类毒品153.606克。

据介绍，自开展禁毒三年大会战行动以来，陵水公安机关禁毒部门以椰林镇、新村镇、光坡镇、英州镇为重点，集中优势力量完成省禁毒委下达的禁毒三年大会战第一阶段缉毒破案任务。全县共破获毒品刑事案件51起，超额完成27.5%；抓获毒品犯罪嫌疑人50名，收戒吸毒人员331名，缴获各类毒品153.606克。

此外，陵水公安机关强化集中整治，加强与边防、交通、工商、邮政等部门的互联互通工作，对全县98家物流企业全面开展定期、不定期检查。对停泊在新村港口码头的渔船进行全方位立体式检查，共检查各类渔船133艘次，教育渔民765人次，抓获吸毒人员6人。禁毒三年大会战第一阶段，公安机关共盘查可疑人员2998人次，尿检1866人，清查各类娱乐场所604次，查封涉毒娱乐场所1家。

据悉，陵水在全县各乡镇配备了169名专(兼)职禁毒工作人员，并依托现有网格员体系，对全县560名网格员进行防毒、识毒培训，并在全县各网格区域进行禁毒宣传、巡查防控。禁毒三年大会战第一阶段，陵水公安机关共收戒吸食毒品人员331名，其中收戒收治病残吸毒人员91名。此外，陵水不断加大禁毒宣传力度，截至目前，全县开展毒品预防教育宣传活动210余场次，发放各类宣传资料20万份，受教育群众近30万人次。